

## **Прошлое и настоящее кафедры детской хирургии Воронежской государственной медицинской академии имени Н.Н.Бурденко** С.Н.ГИСАК

### **The past and the present of chair of children's surgery of the Voronezh state medical academy of a name of N.N.Burdenko** S.N.GISAK

Воронежская государственная медицинская академия им. Н.Н.Бурденко

*К 60-летию со дня основания кафедры детской хирургии*

В 1947/1948 учебном году в Воронежском медицинском институте на базе детского хирургического отделения Областной клинической больницы была организована кафедра детской хирургии. Первым заведующим кафедрой был избран доцент А.И.Сержанин, первыми ассистентами были Я.Р.Бялик и М.К.Зебрина. Первым в клинической ординатуре по детской хирургии на этой кафедре обучался А.И.Птицын. Андрей Иванович Сержанин оставался на посту руководителя кафедры до 1950 года. В связи с переходом доцента А.И.Сержанина на кафедру факультетской хирургии, кафедрой детской хирургии в 1950 году стал руководить доцент Ф.В.Кессель, клиническим ординатором у которого обучалась В.И.Кладовщикова. В дальнейшем кафедрой заведовали доцент А.Г.Зебрин (1952 - 1957 гг.), доцент М.Л.Золотавина (1958 – 1961 гг.). Основными темами научных исследований коллектива кафедры за период с 1947 по 1961 годы были вопросы ортопедии и травматологии детского возраста, диагностика заболеваний органов брюшной полости.

В 1961 году заведующим кафедрой была избрана по конкурсу доктор медицинских наук, профессор Анна Андреевна Русанова, успешно защитившая докторскую диссертацию по разделу лечения закрытой черепно-мозговой травмы. Ученица Н.Н.Бурденко и воспитанница коллектива клиники госпитальной хирургии, А.А.Русанова уже в это время была нейрохирургом со стажем и богатым врачебным опытом. Ее включение в работу кафедры, имевшей в своем составе уже известных в Воронежском регионе детских хирургов А.И.Птицына, В.И.Кладовщиковой-Клебанович, И.А.Максимова, значительно укрепило авторитет кафедры и клиники детской хирургии. Активно

развивающаяся в те годы детская хирургия, как учебная дисциплина и перспективный раздел медицинской науки, способствовала привлечению в научный студенческий кружок кафедры многих студентов различных курсов педиатрического факультета. Последующее пополнение штата сотрудников кафедры уже стало обеспечиваться из числа ее воспитанников – кружковцев, выпускников Воронежского медицинского института. Штат преподавателей кафедры пополнился выпускниками педфака 1963 года и воспитанниками А.А.Русановой: ассистентами – П.А.Гуровым и А.М.Голощаповым (в последующем - доценты кафедры). В целом, в период заведования кафедрой профессором А.А.Русановой успешно защитили выполненные кандидатские диссертации ассистенты кафедры и детские хирурги клиники, ставшие ассистентами кафедры – А.И.Птицын, Н.С.Шашкина, П.А.Гуров, А.М.Голощапов, И.А.Максимов, С.Н.Гисак. На протяжении заведования кафедрой (1961–1972 гг.) А.А.Русанова вместе с коллективом кафедры активно совершенствовала учебно–педагогическую, лечебную и научную работу.

Основной тематикой научных исследований сотрудников кафедры под руководством профессора А.А.Русановой были вопросы нейрохирургии, пороков развития, травматологии и ортопедии. В 1967 году, впервые в истории кафедры, на основании научных разработок ее сотрудников был издан первый сборник научных трудов «Вопросы детской хирургии». Итогом ее многолетнего врачебного, научного и педагогического опыта стали опубликованные профессором А.А.Русановой в открытой печати более 100 научных статей и тезисов, а также монография на тему: «Закрытая черепно-мозговая травма у детей».

После ухода на пенсию профессора А.А. Руслановой, с сентября 1972 года по сентябрь 1983 года кафедрой руководил доцент А.И. Птицын. К этому времени количество коек в стационаре детской хирургической клиники увеличилось до 170, что позволило в значительной степени повысить и качество хирургической помощи детям Центрально-Черноземного региона. Клиника получила статус Воронежского Межобластного центра детской хирургии Центрального Черноземья. В 1975 году кафедра и клиника хирургии детского возраста переехали на новую лечебную базу, во вновь построенный специализированный хирургический корпус детской клинической больницы №7 на 360 коек. В открывшемся многопрофильном хирургическом стационаре доцент А.И. Птицын, совместно с коллективом кафедры, и администрацией больницы и хирургического корпуса, активно начали организовывать и развивать специализированную хирургическую помощь детям Центрально-Черноземного региона. Впервые в клинике детской хирургии были организованы и реорганизованы в самостоятельные специализированные отделения, выделившиеся из общехирургического стационара: анестезиологическое, реанимационное, урологическое, ортопедическое, травматологическое, общехирургическое, нейрохирургическое, гнойно-септическое и торакальной хирургии. В последующие годы в клинике были развернуты отделения термических ожогов, городской травматологический пункт, отделение травматологии №2, челюстно-лицевой хирургии, консультативная поликлиника.

Под руководством доцента А.И. Птицына сотрудники кафедры начали работать над проблемой возрастных особенностей детского организма в норме и при патологии. Кроме того, они разрабатывали вопросы клиники и лечения травматических повреждений, гнойно-септических заболеваний. В этот период времени была подготовлена к защите кандидатская диссертация ассистента А.Н.Чижик-Полейко. В целом, результаты научных исследований по разделу научной тематики кафедры, выполненных под руководством доцента А.И.Птицына, опубликованы в сборниках научных работ: «Гнойно-септические заболевания у детей» (1974) и «Вопросы травматизма у детей» (1977). Доцент А.И.Птицын, ушедший на пенсию в 1984 году, продолжал работать в коллективе до последних дней своей жизни и умер 3 марта 1994 года после тяжелой и продолжительной болезни.

Следует сказать о том, что доцент А.И.Птицын в коллективе кафедры и клиники детской хирургии был не только ветераном Великой Отечественной войны и хирургии. Он многие годы вместе с ассистентом В.И.Кладовщиковой-Клебанович были в числе самых опытных детских хирургов и педагогов высшей медицинской школы, наставников молодежи, исчислявших свой трудовой путь от начала организации кафедры. Их вклад в развитие кафедры и клиники детской хирургии, подготовку детских хирургов для Центрального Черноземья неопределим, что неоднократно отмечалось благодарностями и поощрениями медицинского института и административных органов региона.

С сентября 1984 года кафедрой заведует выпускник педиатрического факультета, доктор медицинских наук, заслуженный врач России, профессор Гисак Станислав Николаевич. Ко времени его избрания на должность заведующего кафедрой, произошла смена поколений преподавателей в ее коллективе. Поэтому, в последующее пятилетие выполнение докторской диссертации (защита в Всесоюзном Центре детской хирургии в г. Москве, 1989 год) заведующий кафедрой Гисак С.Н. сочетал с напряженной деятельностью по организации и проведению ежегодной учебной, лечебной и научной работы. В учебной работе, строго выполняя учебный план занятий по дисциплине, взамен преподавателей-ветеранов детской хирургии, в коллектив кафедры были подготовлены и приняты на вакантные должности ассистентов детские хирурги – Е.С.Захаров, В.А.Вечеркин, В.И.Руднев, С.З.Заскин, В.А.Птицын. Все из указанных ассистентов, выпускников педфака Воронежского медицинского института, активно работали над кандидатскими диссертациями, разрабатывая проблемы новых технологий в диагностике и лечении хирургической патологии детского возраста.

Реализацию практических задач в повышении качества диагностики и эффективности лечения детей с хирургической патологией, внедрение новых технологий в семидесятые, восьмидесятые и девяностые годы, вместе с активно работавшим коллективом кафедры детской хирургии постоянно осуществляли пришедшие в клинику недавние выпускники педфака, в прошлом активные студенты-кружковцы. В их числе – главные врачи Детской клинической больницы №7 В.Я.Болгов, А.В.Тищенко, заместитель главного врача по хирургическому стационару В.В.Коротков и теперь заведующие отделениями: В.Ф.Васильев, Л.С.Гурвич,

В.В.Триф, В.Т.Свиридов, Н.Д.Нейно, Т.Р.Иванова, В.Л.Мякушев, П.В.Королев, А.А.Тогидный.

В целом, улучшение результатов диагностики и лечения хирургической патологии у детей обеспечило значительное снижение уровня летальности и инвалидизации больных при тяжелых хирургических заболеваниях, что особенно наглядно подтверждается и наблюдается в последнее десятилетие. В эти годы значительно возросло мастерство хирургов, анестезиологов, реаниматоров, что обеспечивало общий высокий результат в работе клиники детской хирургии. Это особенно отчетливо прослеживается в результатах лечения больных острым гематогенным остеомиелитом, разлитым гнойным перитонитом, острой гнойной деструктивной пневмонией, термическими ожогами, химическими ожогами пищевода, атрезиями пищевода, болезнью Гиршпрунга и другими пороками развития пищеварительного тракта. Успешно выполняются сотрудниками кафедры и клиники оперативные вмешательства при дифрагмальных грыжах, кистозных процессах и опухолях легких и средостения, бронхоэктазиях. В разделе детской нейрохирургии выполняется большой объем диагностики и оперативного лечения больных опухолями головного мозга, гидроцефалией, пороками развития, заболеваниями головного и спинного мозга, сколиозами. В значительной степени усовершенствованы оперативные вмешательства и этапная лечебно-консультативная помощь в реабилитации больных с различными аномалиями развития, ортопедической и урологической патологией, травматическими повреждениями костей скелета, внутренних органов. Несмотря на наличие экономических трудностей в приобретении современной медицинской аппаратуры и инструментария, в работу хирургического стационара, в последние годы, широко внедрены ультразвуковые исследования, магнитно-резонансная томография, компьютерная томография, видеолaparоскопические вмешательства, УЗИ, фиброгастродуоденоскопия, а также методы современной ранней биохимической диагностики хирургических заболеваний у детей. На базе стационара Областной детской клинической больницы №1 осенью 2006 года дополнительно развернуто и развивается отделение хирургии новорожденных, мощностью 10 коек.

Летальность в клинике при хирургической патологии у детей в последнее десятилетие снизилась сравнительно с общероссийским уровнем до 0,2-0,3%, хирургическая активность составля-

ет 50,0-52,2%, а послеоперационные осложнения ежегодно удерживаются не выше уровня 0,18-0,25%.

Постоянное совершенствование и обеспечение диагностики и лечения хирургических заболеваний у детей на современном уровне в клинике детской хирургии, учебной базе для студентов, клинических интернов, ординаторов, аспирантов благоприятно сказывается на результатах и качестве подготовки сотрудниками кафедры специалистов по детской хирургии. Кроме студентов II-V и VI курсов педфака, VI курсов лечфака и факультета иностранных студентов (МФМО), на кафедре ежегодно обучаются 5-6 клинических интернов, 5-6 клинических ординаторов, 3-4 соискателя ученой степени. Большой объем учебно-педагогической работы по одному из наиболее сложных разделов педиатрии - детской хирургии - ежегодно обеспечивается постоянным штатом сотрудников кафедры: 2 профессора, два доцента, 5 ассистентов. Впервые за 60 лет истории кафедры ассистенты стали иметь ученую степень кандидатов медицинских наук, а вновь избранные ассистенты, при состоявшейся смене (Н.Н.Цырульникова, Д.А.Баранов, С.В.Мацаев) успешно включились в выполнение кандидатских диссертаций по кафедральному плану научных исследований. В числе уже состоявшихся кандидатов наук так же 5 заведующих различными хирургическими отделениями клиники. В целом, за последние годы на кафедре детской хирургии успешно выполнили кандидатские диссертации 20 детских хирургов и 3 соискателя - докторские диссертации. Все они - преимущественно выпускники нашей медицинской академии, успешно работающие в лечебных учреждениях города Воронежа, Белгорода, Липецка, Оскола, Саратова, Сочи, Грозного. Сотрудниками кафедры и клиники хирургических болезней детского возраста, выполнены и успешно защищены под научным руководством профессора С.Н.Гисака 14 кандидатских диссертаций по актуальным вопросам диагностики и лечения врожденных и приобретенных хирургических заболеваний у детей. Их научный руководитель, заведующий кафедрой, доктор медицинских наук, заслуженный врач России С.Н.Гисак является первым воспитанником-профессором коллектива детских хирургов и кафедры Воронежской медакадемии, которая отмечает свой шестидесятилетний юбилей. В настоящее время, под его руководством, над выполнением кандидатских диссертаций по актуальным вопро-

сам хирургических заболеваний у детей работают 7 соискателей ученой степени кандидата медицинских наук. По результатам научных исследований, издано 8 сборников научных работ, имеющих научную новизну, практическую значимость. Получено 9 авторских свидетельств на изобретения и патенты. Ежегодно сотрудники кафедры и клиники публикуются в журналах и научных сборниках России и СНГ до 50-65 научных статей, а авторы научных разработок в целом ежегодно принимают участие с докладами в работе 10-12 научных конференций, симпозиумов и съездов хирургов, детских хирургов и педиатров на территории Российской Федерации и в ближнем зарубежье.

В 1994 году, под редакцией профессора С.Н.Гисака, для студентов 5 курса педфака издано учебное пособие «Семиотика и диагностика хирургических заболеваний у детей». В 2008 году подготовлено переиздание этого учебного пособия с учетом развивающейся медицинской науки и детской хирургии. Клиника многие годы по праву является несомненным лидером в своей специальности среди родственных коллективов городов Центрального Черноземья. Несмотря на современные экономические трудности в образовании и здравоохранении, их постоянную реорганизацию, коллектив кафедры и клиники хирургических болезней детского возраста уверенно смотрит в будущее, продолжая неустанно трудиться по разделам подготовки врачебных кадров, разработки новых медицинских технологий в детской хирургии и реализации практических задач по повышению качества диагностики и эффективности лечения детей с хирургической патологией в Центрально-Черноземном регионе.

Научный студенческий кружок кафедры хирургических болезней детского возраста является участником традиционных ежегодных научных конференций студентов-кружковцев, проводимых в различных городах России и СНГ. Конкурсные научные работы студентов - будущих детских хирургов были отмечены конкурсной комиссией (жюри состоит, как правило, из студентов 15 вузов России и СНГ) дипломами 1 и 2 степени, а сам научный кружок ежегодно, уже пятикратно при-

знается в числе лучших и награждается золотой медалью и дипломом 1 степени. История научной студенческой деятельности на кафедре детской хирургии ВГМА берет свое начало с 1963 года, с 9 Всесоюзной научной студенческой конференции в г. Рига, и уже насчитывает 45 лет с момента ее начала. Архив студенческой науки на кафедре детской хирургии занимает особое место, бережно хранятся медали и грамоты кружковцев, их фотографии студенческого возраста. Кафедра приглашает в научный студенческий кружок ежегодно уже в начале сентября студентов 2 курса, приходящих на занятия по уходу за больными детьми с хирургической патологией. Их приглашают на заседания научного студенческого кружка пообщаться с коллегами-студентами, уже с известными кружковцами. Им предоставляется возможность, поучиться у старшекурсников преемственности традиций научного студенческого кружка, трудолюбию, целеустремленности. Здесь и появляется потребность испытать себя в умении поставить диагноз больному ребенку и определиться с наиболее оптимальным лечением пациента. А когда придет счастливое время - встать к операционному столу в качестве ассистента или оперирующего хирурга – прощай другие, некогда казавшиеся интересными специальности, ты уже определился в выборе пожизненного пути. Счастливыми в службе детской хирургии я знал многих из тех, кто на протяжении исполнившихся 60 лет кафедре и клинике, ежедневно стремительно мчался в строй, чтобы вовремя успеть на помощь больному ребенку, заплаканному от горя родителю или заплутавшему в трудностях учебы студенту. По истине, с большой долей правдивости можно сказать: «Светя другим, сгораю сам!» конкретно о врачах-хирургах кафедры и клиники детской хирургии, прослужившим в разные годы на протяжении 60 лет здравоохранению, науке и медицинской академии имени хирурга Н.Н.Бурденко, отметившей в 2008 году свое 90-летие. Многие тебе лета - дорогая «ALMA MATER»!!! Больше тебе в последующем достойных и способных учеников, уважение к которым будет прославлять твое имя!!!

### Информация об авторе

1. Гисак Станислав Николаевич - доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой детской хирургии Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н.Бурденко, заслуженный врач Российской Федерации, e-mail: gisak@bk.ru